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vole Pel loux come dire t tore centrale del t i ro 
a segno. Io credo che egli stesso abbia stu-
diato la questione, eh.e egli stesso avesse l ' in -
tendimento di proporre radica l i innovazioni, 
e che di queste radical i innovazioni sia stato 
autorevole difensore presso gl i a l t r i Minister i . 
Ora l 'onorevole Pel loux non è p iù soltanto diret-
tore centrale del t i ro a segno ; ed io me ne 
compiaccio ; egli è minis t ro della guerra . E g l i 
non ha p iù da difendere (è un affare sempre 
grave) coi suoi colleghi i p rovvediment i che 
crede necessari. Io credo di non essere indi-
screto domandando a lui che, essendo mini-
stro, a t tu i quei provvediment i che egli, come 
diret tore centrale, ha così s t renuamente pro-
posti e difesi . È questo che g l i chiedo perchè 
io credo e sono convinto che nul la di u t i le 
e di buono si pot rà a t tendere se non si ap-
portano alla legge le modificazioni che ac-
cennerò per sommi capi. 

Credo anzi tu t to che bisogni dare un 'auto-
r i tà maggiore alla Direzione centrale sopra 
le Direzioni provincial i , che debbano ren-
dersi obbl igator i i poligoni, i t i r i mandamen-
ta l i ; che . debba prescr iversi l 'obbl igator ie tà 
dell ' iscrizione e della f requenza ai corsi, sia 
per gli s tudent i da 16 a 20 anni, sia per i 
mi l i t a r i in congedo i l l imi ta to . Credo ancora 
che la tassa annuale debba essere aumenta ta 
per i l r ipar to libero, e che sarebbe a l tamente 
saggio, a l tamente conveniente e proficuo il 
d iminui r la per gl i a l t r i due r ipa r t i delle 
scuole e della milizia. Credo infine che bi-
sogni provvedere perchè il fornimento delle 
cartuccie, anche per i soci contr ibuent i , sia 
fa t to col minor dispendio possibile, esone-
rando beninteso t u t t i gl i indigent i , non solo 
dal pagamento di queste cartuccie ma al t resì 
dal pagamento della tassa annuale . 

Io non ho nu l la da opporre al passaggio 
di questo servizio al Ministero della guerra , 
ma a patto che sia l 'inizio di un novus ordo. Se 
non lo fosse, noi cont inueremmo a spendere 
danar i e a seminare i l lusioni, e, p iut tos to che 
spendere danar i e seminare i l lusioni, io dico 
f rancamente : megl io è togl iere qua lunque 
s tanziamento in bi lancio e lasciare che i t i-
ratori , gl i sportisti, che si vogliono divert i re , 
facciano come gl i amator i della caccia, delle 
corse, del veloce-club, dei canot t ier i : pagh ino 
del proprio. 

C ' è un p roverb io : uomo allegro il ciel 
l ' a iu ta ! Io, p iut tos to che affidarmi ai proverbi , 
preferisco affidarmi al senno degli uomini , 

alla bontà delle is t i tuzioni , e chiudo i l mio 
discorso dicendo : se le rag ioni economiche 
present i , se i moment i t r i s t i che a t t raver -
siamo ci obbl igano a tormentare in modo an-
goscioso le nostre i s t i tuz ioni mi l i ta r i , facciamo 
almeno in modo che anche i l t i ro a segno na-
zionale non percorra la sua parabola discen-
dente. {Bravo! Bene!) 

Presidente. La facoltà di par lare spet terebbe 
all 'onorevole .Rossi Rodolfo, ma egli ha fa t to 
sapere che non può in te rveni re alla seduta. 

Ha facol tà di par la re l 'onorevole Stel lut i -
Scala. 

Stellllìi-Scala. L'onorevole Sani, con quella 
competenza che t u t t i g l i riconoscono, ha spa-
ziato per tu t to quanto il campo, si può anzi 
dire, per t u t t i quan t i i campi di questo ar-
gamento. E g l i ha sugger i to cose impor tant i , 
alle qual i alcuno non vorrà non associarsi, 
r i sgua rdan t i non pure il disegno di legge del 
quale oggi si t ra t ta , ma anche i l disegno di 
legge che i l Governo ha dichiarato di pre-
sentare quanto pr ima, per modificare e mi-
gl iorare 1' ordinamento generale del t i ro a 
segno e la v igente legge del 1882. 

Io, invece, ni i terrò a considerazioni di 
ordine assai l imitato, le qual i per tan to non 
usciranno dall ' argomento dell ' a t tua le pro-
get to di legge, cioè della r iunione de j due 
servizi, tecnic i ed amminis t ra t iv i , del t i ro 
a segno; del passaggio della par te ammini-
s t ra t iva del t i ro a segno, dal Ministero del-
l ' interno al J^linistero della guerra . Questo 
passaggio, e\,yete udi to appunto dalla parola 
autorevole del generale Sani, è suggeri to e re-
clamato taiito da ragioni tecniche, quanto da 
ragioni fi:q.apziarie. Con l 'un i tà di indirizzo 
si ot terrà senza dubbio. l 'un i tà eziandio di 
responsabi l i tà ; un ' economia . non insignifi-
cante, una p iù provvida iniziat iva, un im-
pulso piìv gagl iardo e p iù sicuro di questa 
l ibéral iss ima is t i tuzione. 

Di maniera che si raggiungerap.no più di-
re t tamente , se non per intero, certo alcune di 
quelle speranze che sono nel desiderio di 
tu t t i , p r ima di ogni al t ro dello stesso onore-
vole Sani . 

È un fat to , non abbisogna di essere spie-
gato, che la somminis t raziope delle armi, i l 
materiale , il servizio dei mi l i t a r i alle eser-
citazioni, l 'appl icazione della tassa mil i tare , 
la chiamata alle is t ruzioni , le dispense da 
accordarsi, l 'uso dei campi di tiro, tu t to que-


